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ВСТУП 

 

Актуальність. Вирішення проблем та задоволення потреб внутрішньо 

переміщених осіб (далі ВПО) є ключовою складовою їхньої успішної 

інтеграції в нові громади і суспільство в цілому. Ці люди часто 

зіштовхуються з рядом викликів, які можуть впливати на їхнє життя на 

різних рівнях. Зокрема, найбільш типовими є соціальна ізоляція, обмежений 

доступ до ресурсів, житлові проблеми, труднощі інтеграції на ринку праці, 

психологічні травми, потреба в юридичній та соціально-реабілітаційній 

підтримці, освітні виклики. Вирішення цих проблем є основою для інтеграції 

ВПО у нові громади, що вимагає від уряду, органів місцевого 

самоврядування та соціальних служб спільних скоординованих дій задля 

створення умов для їхньої соціальної адаптації, надання доступу до 

необхідних ресурсів та психологічної підтримки.  

Проблема наявності правового статусу «внутрішньо переміщена особа» 

та необхідності налагодження роботи по інтеграції цієї категорії до нових 

громад актуалізувалася для України з 2014 року. Унаслідок збройної агресії 

російської федерації в Україну та окупації частини території, Україна 

зіткнулася з явищем масового зовнішнього та внутрішнього переміщення 

населення. З 2014 року в різні періоди кількість офіційно зареєстрованих  

внутрішньо переміщених осіб змінювалося. Станом на 24 квітня 2020 року в 

Україні обліковувалося 1 446 840 переселенців із тимчасово окупованих 

територій Донецької і Луганської областей та АР Крим [18]. 

Після початку повномасштабного вторгнення 24 лютого 2022 року 

кількість людей, які покинули свої домівки збільшилось майже в десять разів. 

За даними Міністерства з питань реінтеграції тимчасово окупованих 

територій саном на 1 вересня 2023 року  в Україні обліковується 4 млн 965 

тис внутрішньо переміщених осіб, з яких 300 тис. додалися за останній рік, 

тобто з 1 вересня 2022 року [3]. 
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З настанням осінньо-зимового періоду та посиленням бойових дій на 

лінії розмежування ця кількість потенційно може збільшуватися. 

Через переміщення люди знаходяться в особливо вразливому стані, 

оскільки вони вимушено втратили своє житло, майно, роботу, звичне коло 

спілкування тощо. Це призводить до того, що у вимушених переселенців 

виникають додаткові специфічні проблеми, пов’язані з втратою та 

відновленням документів, що посвідчують особу, відсутністю житла, роботи, 

кола спілкування, особливостями реалізації права на соціальний захист, 

обмеженнями в реалізації виборчих прав тощо. 

Оцінювання та вчасне задоволення зазначених потреб є основою для 

ефективності інтеграції вимушено переміщених осіб у громади, що 

приймають. Вирішення проблем цієї категорії населення покладається на 

державу, органи місцевого самоврядування, соціального захисту та соціальні 

служби. Комплексний підхід, який включає в себе якісне оцінювання потреб, 

надання соціальних послуг, розробку ефективних інструментів інтеграції, 

взаємодію з громадськістю та залучення ВПО до прийняття рішень, є ключем 

до створення умов для їх успішної інтеграції у приймаючі громади. 

В цьому аспекті особливого значення набуває дослідження організації 

соціальної роботи з ВПО, як інструменту за допомогою якого, можна 

задовільнити потреби та вирішити проблеми ВПО задля їх успішної 

інтеграції. 

Різні аспекти досліджуваної проблеми, зокрема дітей, які опинились в 

складних життєвих обставинах представлені в дослідженнях як вітчизняних 

(О. Безпалько, Т. Кравченко, Ж. Петрочко, Н. Лавриченко, О. Вакуленко, 

Н. Комарова, Т. Семигіна, О. Денисюк, Д. Зюзько), так і зарубіжних 

(М. Монтессорі, Ф. Гіддінгс, Т. Парсон, Е. Еріксон, Ф. Фрейд, А. Адлер, 

К. Юнг) вчених. Міністерствами соціальної політики, освіти і науки України 

розроблені різні положення, програми, методичні рекомендації із завдань 

своєчасної соціальної роботи з дітьми із сімей СЖО. 
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Однак, не дивлячись на наявні дослідження, проблема інтеграції ВПО у 

приймаючі громади є і досі актуальним напрямом дослідження. Оскільки, 

основна проблема полягає в тому, що жодна соціальна система просто не 

здатна  була підготуватися до такого різкого збільшення кількості мігрантів, 

які потребували негайної допомоги. Все це потребує значної концентрації  

матеріальних ресурсів, досвіду, фахівців як на рівні держави, органів 

місцевого самоврядування так і на рівні громадських організацій та кожного 

громадянина країни, а також додаткових досліджень у цьому напрямі задля 

систематизації вже існуючого досвіду та виявлені й коригуванні існуючих 

прогалин у системі соціальної підтримки та соціальної роботи з ВПО. 

Необхідність вироблення механізмів та пошуку ефективних 

інструментів для інтеграції ВПО в системі соціальної роботи, актуальність, 

доцільність цієї теми зумовили вибір теми кваліфікаційної роботи 

«Організація соціальної роботи з внутрішньо переміщеними особами під 

час війни в Україні». 

Об'єкт дослідження – соціальна робота з внутрішньо переміщеними 

особами під час війни в Україні. 

Предмет – організація соціальної роботи з внутрішньо переміщеними 

особами під час війни в Україні. 

Мета – теоретично обгрунтувати систему організації соціальної роботи 

з внутрішньо переміщеними особами під час війни в Україні, на основі 

аналізу досвіду Раївської сільської ради Синельниківського району 

Дніпропетровської області та виявити механізми покращення ефективності 

організації соціальної роботи з внутрішньо переміщеними особами під час 

війни в даному регіоні задля сприяння інтеграції ВПО у приймаючі громади. 

Гіпотеза дослідження: покращення ефективності організації 

соціальної роботи з внутрішньо переміщеними особами під час війни в 

Раївській сільській раді Синельниківського району Дніпропетровської 

області  буде ефективним, якщо: буде вивчено та враховано сукупність 
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потреб і проблем внутрішньо переміщених осіб, послуги будуть легко 

доступні; буде проведена оцінка ефективності організації соціальної роботи в 

громаді з ВПО, що дозволить своєчасно скорегувати роботу органів 

місцевого самоврядування та адаптуватись до змінюваних обставин. 

Завдання дослідження. 

1. Проаналізувати загальну державну політику та нормативні 

документи з питань організації соціальної роботи з внутрішньо 

переміщеними особами під час війни в Україні. 

2. Дослідити архітектуру соціальної інфраструктури з організації 

соціальної роботи з внутрішньо переміщеними особами під час війни в 

Україні. 

3. Проаналізувати особливості системи організації соціальної 

роботи з внутрішньо переміщеними особами під час війни. 

4. Дослідити ефективність організації соціальної роботи з 

внутрішньо переміщеними особами під час війни в Раївській сільській раді 

Синельниківського району Дніпропетровської області. 

5. Виявити механізми покращення ефективності організації 

соціальної роботи з внутрішньо переміщеними особами під час війни в 

даному регіоні та на цій основі розробити рекомендації. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові методи 

(аналіз, синтез, систематизація, порівняння, узагальнення – для вивчення 

наукової літератури та існуючих теоретичних матеріалів з теми дослідження; 

логічний аналіз – для формулювання висновків та обґрунтування 

теоретичних положень); конкретно-наукові методи (категоріальний аналіз – 

для розкриття сутності основних понять і категорій; структурно-

функціональний аналіз – для дослідження архітектури соціальної 

інфраструктури з організації соціальної роботи з внутрішньо переміщеними 

особами під час війни; структурно-логічний аналіз – для виокремлення та 
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опису основних компонентів принципів організації соціальної роботи з 

вимушено переміщеними особами під час війни в Україні; емпіричні методи 

(спостереження, анкетування, тестування, інтерв’ю – для збору первинної 

інформації від безпосередніх учасників соціальної роботи з вимушено 

переміщеними особами Раївської сільської ради Синельниківського району 

Дніпропетровської області; експериментальні методи (констатувальний 

експеримент – для визначення вихідного рівня інтеграції ВПО у новій 

громаді та станом їх задоволеності організацією соціальної роботи у системі 

Раївської сільської ради Синельниківського району Дніпропетровської 

області; формувальний експеримент – для розробки механізмів покращення 

організації соціальної роботи з вимушено переміщеними особами Раївської 

сільської ради Синельниківського району Дніпропетровської області; 

статистичні методи (кількісний і якісний аналіз зібраних даних – для 

обробки результатів емпіричного та експериментального дослідження; 

кореляційний аналіз – для виявлення зв’язків між різними параметрами 

організації соціальної роботи з вимушено переміщеними особами Раївської 

сільської ради Синельниківського району Дніпропетровської області та 

ступенем задоволеності ВПО різними послугами; методи проектування і 

моделювання (розробка рекомендацій для покращення ефективності 

соціальної роботи з вимушено переміщеними особами Раївської сільської 

ради Синельниківського району Дніпропетровської області; методи 

діагностики (спостереження, анкетування, тестування – для визначення рівня 

адаптованості та виявлення нагальних проблем та потреб вимушено 

переміщених осіб). 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку 

використаних джерел (усього 72 найменування) та додатків  на 16 сторінках. 

Повний обсяг магістерської роботи становить 95 сторінок, основний зміст 

викладено на 68 сторінках. Робота містить 9 рисунків. 
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                                           ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів дослідження організації соціальної роботи з 

внутрішньо переміщеними особами під час війни в Україні свідчить про 

досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та дає підстави до 

наступних  висновків. 

1. Аналіз державної політики та нормативних документів з питань 

організації соціальної роботи з внутрішньо переміщеними особами (ВПО) під 

час війни в Україні свідчить про комплексний підхід держави до підтримки 

цієї категорії населення. З моменту початку російської агресії, а особливо 

після повномасштабного вторгнення у 2022 році, Україна зіткнулася з різким 

зростанням кількості ВПО. У відповідь Верховна Рада ухвалила низку 

законів, серед яких ключовими є Закон України «Про забезпечення прав і 

свобод внутрішньо переміщених осіб», а також внесено відповідні зміни до 

інших законів, включаючи «Про соціальні послуги» та «Про Державний 

бюджет». Крім того, було прийнято важливі постанови Кабінету Міністрів, 

що регулюють питання виплат та забезпечення житлом для ВПО. 

Для забезпечення ефективного використання ресурсів і цільової 

підтримки у 2024 році запроваджено перевірки фактичного місця 

проживання ВПО. Держава також схвалила Стратегію державної політики 

щодо внутрішнього переміщення на період до 2025 року, яка закріплює 

плани на найближчі роки. 

Загалом, створена нормативно-правова база спрямована на комплексну 

підтримку та соціальний захист ВПО, забезпечуючи їхні базові права і 

потреби в умовах війни, а також закладаючи основу для довготривалої 

соціальної інтеграції. 

2. Архітектура соціальної інфраструктури для підтримки 

внутрішньо переміщених осіб (ВПО) під час війни в Україні базується на 

багаторівневій системі координації, до якої входять державні, місцеві, 

громадські та міжнародні організації. Державні інституції на національному 
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рівні, такі як Міністерство соціальної політики, Міністерство реінтеграції, 

Міністерство охорони здоров’я, Міністерство освіти і науки, Пенсійний фонд 

та Державна служба зайнятості, забезпечують розробку і реалізацію політик з 

соціального захисту, реєстрації, виплати допомог, освітніх та медичних 

послуг для ВПО. 

На регіональному рівні управління соціального захисту та виконавчі 

комітети місцевих рад виконують завдання з організації соціальної допомоги 

та підтримки ВПО, зокрема забезпечують їхню реєстрацію, виплату допомог 

і соціальних послуг на місцях. 

Суттєву роль у соціальній інфраструктурі відіграють громадські 

організації та волонтерські рухи, які активно допомагають із гуманітарною, 

психологічною та матеріальною підтримкою. Міжнародні організації, як-от 

ЮНІСЕФ, Червоний Хрест, Всесвітня продовольча програма ООН та інші, 

надають фінансову і гуманітарну допомогу, що є важливим доповненням 

державної підтримки. 

3. На державному рівні розроблено правові механізми захисту прав 

і підтримки внутрішньо переміщених осіб (ВПО). Функціонують спеціальні 

стратегії та програми, зокрема щодо житлових прав і охорони здоров'я, 

створено Єдину інформаційну базу даних ВПО, що спрощує доступ до 

інформації та соціальних послуг. Державні установи забезпечують виплати 

та пенсії для зареєстрованих ВПО, сприяють участі у навчальних та 

перекваліфікаційних програмах, а також залучають міжнародні інвестиції та 

фонди. Проте ця підтримка на державному рівні часто має стандартний 

характер і охоплює загальні потреби переселенців.  

Органи місцевого самоврядування та громади, з іншого боку, 

використовують більш гнучкий підхід, враховуючи індивідуальні потреби 

ВПО, які не завжди охоплюються загальними державними програмами. 

Місцеві адміністрації надають широкий спектр послуг, таких як 

індивідуальне консультування, надання притулку, догляд вдома, гуманітарна 
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допомога, а також допомагають із документами й надають підтримку у 

працевлаштуванні та юридичних питаннях. Місцеві громади мають 

можливість максимально адаптувати свої послуги під специфічні потреби 

ВПО, що сприяє їхній інтеграції в нове середовище. 

Для надання екстреної допомоги та швидкого реагування на кризові 

ситуації місцеві органи влади забезпечують оперативне прийняття рішень, 

яке дозволяє надати допомогу ВПО протягом доби. Це включає медичні, 

соціальні, освітні та психологічні послуги. Підхід громад, орієнтований на 

індивідуальні потреби, підсилюється за рахунок інтенсивної міжсекторальної 

співпраці – зокрема, об’єднання зусиль у сферах освіти, охорони здоров'я, 

соціального захисту.  

Не менш важливу роль у підтримці ВПО відіграють волонтерські та 

громадські організації, а також релігійні установи. Вони швидко реагують на 

нагальні потреби, надаючи гуманітарну, інформаційну та правову допомогу, 

а також духовну підтримку. Міжнародні організації додатково підтримують 

систему соціальної роботи шляхом надання грантів, пожертв, кредитів, а 

також реалізуючи спільні програми для ВПО. 

Особливістю сучасної соціальної роботи є застосування інформаційно-

комунікаційних технологій, що забезпечують швидкий доступ до послуг. За 

допомогою чат-ботів, мобільних додатків і державних вебсайтів (наприклад, 

платформи «Дія») ВПО можуть отримувати оперативну інформацію, 

подавати заявки на соціальні виплати та іншу допомогу. Така цифровізація 

полегшує доступ до послуг та забезпечує прозорість усіх процедур. 

Таким чином, завдяки міжрівневій співпраці та гнучкості в організації 

роботи, ВПО отримують необхідну комплексну допомогу. Місцеві органи 

самоврядування, орієнтуючись на індивідуальні потреби, максимально 

сприяють інтеграції ВПО у нові громади, забезпечуючи не лише життєво 

важливі ресурси, але й довготривалу підтримку, необхідну для успішної 

адаптації. 
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4. Для розуміння реального стану та підвищення ефективності 

соціальної роботи важливо здійснювати дослідження безпосередньо в 

конкретних громадах. Для вивчення організації соціальної роботи з 

внутрішньо переміщеними особами було обрано сектор соціального захисту 

населення виконавчого комітету Раївської сільської ради Синельниківського 

району Дніпропетровської області.  

Проаналізувавши структуру, нормативно правову базу організації 

соціальної роботи  з внутрішньо переміщеними особами в Раївській громаді, 

констатуємо, що основну роботу здійснюють працівники сектору соціального 

захисту населення (внесення до Єдиної інформаційної бази даних про 

внутрішньо переміщених осіб, надання гуманітарної допомоги, нарахування 

компенсацій за  житло, вирішення питань відновлення документів, 

працевлаштування, організація надання медичних та освітніх послуг) та 

фахівці із соціальної роботи «Центру надання соціальних послуг»( оцінка 

потреб, ведення випадку, кризове втручання). Поряд з цим, слід зауважити, 

що більша частина роботи з ВПО покладається на 2 працівників сектору 

соціального захисту виконавчого комітету ради (у разі відпусток та 

лікарняних лише на1). Таке навантаження та невисокий рівень зарплат може 

привести до зниження ефективності роботи та мотивації. Що в свою чергу не 

може покращити якість послуг внутрішньо переміщеним особам. 

5. З метою експериментальної перевірки ефективності організації 

соціальної роботи з внутрішньо переміщеними особами у період війни в 

Раївській сільській раді Синельниківського району Дніпропетровської 

області було проведено комплексне опитування. Воно було спрямоване на 

виявлення нагальних потреб і проблем, з якими стикаються вимушено 

переміщені особи, зареєстровані в населених пунктах Раївської сільської 

ради. Аналіз результатів опитування дозволив узагальнити основні дані про 

респондентів і виявити головні потреби та проблеми ВПО у новій громаді. 
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Результати аналізу показали, що основними потребами ВПО в новій 

громаді є покращення житлових умов, доступ до працевлаштування та 

підтримка в соціально-психологічній адаптації. Незважаючи на забезпечення 

базових потреб у соціальних виплатах і медичних послугах, існує потреба у 

вдосконаленні можливостей працевлаштування та освітніх послуг. 

6. На основі дослідження структури, організації соціальної роботи в 

громаді та потреб ВПО було розроблено та запропоновано ряд рекомендацій 

щодо підвищення ефективності соціальної роботи з внутрішньо 

переміщеними особами в Раївській сільській раді Синельниківського району 

Дніпропетровської області, які включають реорганізацію структури 

соціальних служб, Підвищення мотивації соціальних працівників, 

Поліпшення житлових умов для ВПО, Покращення доступу до психологічної 

допомоги, Розвиток економічних можливостей, громадські роботи та 

інфраструктурні проєкти, ярмарки вакансій та створення консультаційного 

центру. Реалізація запропонованих рекомендацій допоможе краще 

задовольнити потреби ВПО, сприятиме їх соціально-економічній інтеграції 

та підвищенню загальної якості життя в громаді.  

Отже, можна зробити висновок, що гіпотеза нашого дослідження 

підтвердилася і розроблені рекомендації дозволять своєчасно скорегувати 

роботу виконавчого комітету Раївської сільської ради для підвищення її 

ефективності та дадуть змогу внутрішньо переміщеним особам швидше 

адаптуватись до життя в новиї обставинах.  

Водночас, проведене дослідження не вичерпує всі аспекти проблеми і 

відкриває перспективи для подальших наукових пошуків. Так, можна 

розглядати питання впровадження цих рекомендацій та перевірку їх 

ефективності, оскільки їх не вдалося зреалізувати через складні 

бюрократичні організаційні процедури впровадження. 
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